

PREZIDENT SVAZU ZDRAVOTNÍCH POJIŠŤOVEN ČR JAROMÍR GAJDÁČEK

Nemůžeme měnit zdravotnický systém na úkor pacientů

■ **Jak to, že zaměstnanecké zdravotní pojišťovny platí lékařům za péči o pacienty méně než Všeobecná zdravotní pojišťovna (VZP)?**

Má to především historické souvislosti, kdy VZP před lety ceny nadsadila a dodnes se s tím potýká. A také zaměstnanecké pojišťovny patrně umějí lépe vyjednávat o cenách.

Ale chci zdůraznit – nižší úhrady neznamenají žádné šetření na pacientech. Naopak my za nižší ceny dokážeme svým klientům zajistit srovnatelnou, ne-li lepší zdravotní péči než VZP.

■ **Ale prezident ČLK tento rozdíl v cenách pro náš list nedávno velmi kritizoval.**

Je vcelku logické, že lékaři chtějí za svoji práci co možná nejvyšší platby. Je však třeba hledět na celý systém a pak se vám odkryjí i jiné souvislosti než to, že by si lékaři zasloužili vyšší odměny.

■ **Například co?**

Myslím, že z pohledu podílu výdajů HDP do zdravotnictví jsme skutečně pozadu proti jiným zemím EU. Je to také dáno podílem spoluúčasti pacientů a nemožností komerčního připojištění, tedy ne jenom platbami pojišťoven. Místo toho rušíme zavedené poplatky a nahrazujeme platbou státu.

■ **Jak je ale možné, že VZP platí za péči o jednoho klienta zhruba 22 800 ročně, zatímco ostatní pojišťovny jen necelých 19 000?**

Díky systému tzv. stoprocentního přerozdělování, kdy se vybrané pojistné dá na jednu hromadu, přidá se platba státu za státem hrazené pojištění, kterých je už více než 55 procent,

■ Nižší úhrady neznamenají žádné šetření na pacientech

a tyto peníze se pak přerozdělují podle toho, jak nákladné pojištění a v jaké věkové struktuře má ta která pojišťovna. Je jasné, že VZP se svými téměř 6 milióny klientů dostane významně největší balík. Takže zatímco z vybraného pojistného získá jen 15 700 Kč na jednoho svého pojištěnce, po přerozdělování má k dispozici už více než 23 300 Kč, které pak může vydat.

■ **Jak jsou na tom zaměstnanecké pojišťovny?**

Ty vyberou na pojistném pro jednoho svého klienta 17 700 Kč a po přerozdělování mají k dispozici necelých 19 400 Kč. Vidíte tedy, že zaměstnanecké zdravotní pojišťovny by ani nemohly „utáhnout“ vyšší úhrady na úrovni



Foto archiv Práva

VZP, aniž by okamžitě nespadly do červených čísel. Jsou i pojišťovny, které za své státní pojištění nedostanou z přerozdělení ani korunu a ještě do systému doplácejí.

■ **Zní to jednoduše, ale je to asi docela složitá matematika.**

My se snažíme veřejnosti vysvětlit už léta, že na nikom nešetříme, že jen musíme hodně přemýšlet, abychom financování zdravotních služeb „utáhli“. Jenže, to se nechce nikomu poslouchat. Pojišťovny se staly postupem doby dobrým cílem útoku.

Takže ve skutečnosti kdyby se chtělo dosáhnout stejných cen, což je podle mého názoru nesmysl, musel by se změnit celý systém přerozdělování. Pak by buď došlo k celkovému snížení úhrad, nebo by si to vyžádalo finanční injekci ze státního rozpoč-

tu ve výši přibližně 16 miliard. Anebo bychom museli přenést tuto zátěž na občany zvýšením procenta zdravotního pojištění. A to to, doufám, nechceme.

■ **Na druhé straně se ví, že máte na účtech stále miliardové zásoby...**

Nejsme „na dně“, jinak bychom neustáli uplynulých pět let finanční krize, kdy jsme vybírali na pojistném méně, než hradili za péči o klienty. Přitom jsme byli schopni tento rozdíl zaplatit. A to právě z rezerv, které jsme vytvořili v době, kdy byl výběr pojistného vyšší. A na rozdíl od VZP jsme nepotřebovali půjčku od státu, předsunutou platbu za státní pojištění ani žádnou jinou finanční injekci.

■ **Co říkáte nápadu sloučit VZP s pojišťovnou vnitřní a vojenskou pojišťovnou?**

Že takovým opatřením by vznikl administrativní nepřehledný moloch, čítající osm miliónů klientů. Současná mírná konkurence by se změnila v nulovou, zdražil by provoz a zdražily by i zdravotní služby téměř o sedm miliard korun ročně.

Takové opatření může být prospěšné jen tomu, kdo chce „bezhlavě ždímat“ zdravotnický systém. Rozhodně ne tomu, kdo chce, aby naše zdravotnictví opravdu fungovalo a aby bylo dostupné všem, kteří péči potřebují.